

魯甸災民盼羊年平安喜樂

習近平關懷震後安置「暖和不暖和」鼓舞人心

新春佳節來臨之際，雲南魯甸地震災區沉浸在一片歡樂祥和的氣氛中。雖然去年的那場地震讓災民不得不在帳篷中度過春節，但來自四面八方的大愛讓身處寒冷冬日的災民們由衷溫暖。習近平總書記赴魯甸考察地震後的安置情況，寒中送暖地問了一句被子「暖和不暖和」，讓災民充滿鼓舞。現在，平安喜樂是災民們最大的新年願望。

■香港文匯報記者 倪婷 雲南魯甸報導



■甘正芬製作的鞋墊。倪婷攝



■甘正芬展示自己家溫暖厚實的棉被。倪婷攝

去年8月3日16時30分，昭通市魯甸縣發生6.5級地震，造成617人死亡，112人失蹤，3,143人受傷。鄒體富一家原本住在甘家寨，但地震讓整個甘家寨被毀，一家人只有遷到紅旗社區過渡安置。在這次地震中，鄒體富的女兒不幸離世，他和老伴正好在山上摘花椒方倖免於難，但還是由於膝蓋受傷住院18天。

一米一油 助災民渡過難關

1月19日下午，習近平來到魯甸地震災區看望災民。在紅旗社區，習近平親自走進鄒體富一家的帳篷，先摸了摸棉被問：「暖和不暖和？」又指着帳篷問：「都加厚了？」

對於那天的情景，鄒體富67歲的老伴甘正芬記憶深刻：「當時習總書記坐在帳篷中間，我和老伴分別坐在兩邊，李（紀恆）書記坐在旁邊，孫子也在。

習總書記很細心地問我們在這裡的生活情況，我們也把面臨的困難告訴了他。」面對總書記最關心的問題，甘正芬滿面笑容地說：「現在有兩床棉被，一床毛毯，一共三層，晚上很暖和。」為慰問災民，當地政府還給每戶發了一袋米、一桶油、一床毛毯、一袋糖作為慰問品。想起地震帶來的災難和苦痛，甘正芬告訴記者：「一個國家的總書記都千里迢迢到我們家的帳篷裡來看望我們，這種恩情我們不能忘，我們一定會堅強起來！」

帳篷內，甘正芬親自醃製的醃肉已經晾曬了一個月。「我們這邊過年醃肉是必備菜，可以煮着吃，也可以炒、炸。我在市場上買了新鮮豬肉，放上各種佐料醃了一個月。除了醃肉，過年的時候還會準備雞和魚，再買一些水果。」甘正芬說。

紅旗社區內，每家每戶也

都在為過年忙碌準備着。有醃肉的，有做血豆腐的，有炸酥肉的，也有貼春聯的，一片歡樂祥和的氣氛。正如一家帳篷外的春聯「平安兩字值千金，和順一門生百福」，平安喜樂是災民們共同的新年願望。

談到新年願望，甘正芬說了四個字：「團圓過年。」甘正芬的兩個兒子在外地打工，準備了一個月的年夜飯，就盼着等他們回來一起吃。

開設網店 助婦女補貼家用

帳篷裡放着一隻用紅、藍、綠三色毛線製作的鞋墊半成品，這是甘正芬的手工製品。平時家務之餘，她多半是在製作鞋墊。

一旁的魯甸縣組織部陳萬金介紹道：

「為了幫助災區婦女補貼家用，讓他們看到生活的盼頭和希望，我們組織婦女們刺繡、製作鞋墊，並在淘寶網上開設了『魯甸八零三愛心飾品』店。」

在淘寶店內，記者看到，根據花色不同，一雙鞋墊售價分別為18元（人民幣，下同）、65元、70元，這也是為災區獻愛心的有效途徑。

甘正芬在家做家務、繡鞋墊時，老伴鄒體富和孫子鄒欣就去幫助村民安葬。鄒欣目前正在昆明的旅遊學校讀書，家裡遇到那麼大的災難，老兩口想讓孫子輟學回家幫忙。聽到這裡，一旁的陳萬金連忙勸阻道：「老人家，一定要讓孫子把書念完，讀了書才能有更廣闊的出路。」甘正芬默默點頭。



■震中龍頭山鎮最大的安置點灰街子社區。倪婷攝

官員睡帳篷知冷暖 改善災民住宿設施

魯甸位於烏蒙山區，儘管已經立春，但最低溫度仍然在零度左右。帳篷裡到底有多冷？災民們怎麼過冬？面對最受關注的問題，當地官員決定親自睡帳篷，感受冷暖。

據陳萬金介紹，去年9月開始，就陸續有群眾反映過冬問題。為體驗在帳篷裡過冬的真實感受，省委組織部的官員來到震中龍頭山鎮灰街子社區，親自在帳篷裡睡了幾晚，體驗冷暖，並就此改善過冬安置設施。

出於防火安全考慮，帳篷裡不能使

用電熱毯、電暖爐等取暖設施，當地部門專門在社區內設置了集中取暖室。在紅旗社區集中取暖室內，記者看到許多防氣爐，中間可以燒開水、熱飯菜，坐在周圍可以取暖，還有專門的管道將有害氣體排出室外。集中取暖室內，還裝有電視，不少災民正在一邊取暖一邊欣賞文藝節目。

同時，考慮到用電安全，社區內還專門設置了公共廚房，公用廚房內為每家每戶都設置了專門的做飯點，並貼上了每家的名字，災民們集中做飯後再到帳篷內吃飯。

5000戶過年前喜遷新居



■龍頭山鎮書記李善雲表示，將力爭過年前讓5,000戶災民遷入新居。倪婷攝

為了讓災民能盡快入住新居，魯甸災區各項重建工作有序加緊開展，並且在過節前落實完成了5,000戶主體工程。

震中龍頭山鎮書記李善雲介紹：「我們力爭過年前完成5,000戶主體工程，達到基本入住條件，讓群眾遷入新居。同時，我們開展春節慰問、溫暖過冬活動，向群眾發放棉衣、棉被；舉辦各類文藝活動，讓群眾過一個祥和春節；加強文明創建，開展感恩教育、文明提升、衛生改善。」

據了解，截至2月6日，魯甸縣民房修復已開工41,605戶，已竣工35,732戶，民房重建已開工39,311戶。中小學、幼兒園恢復重建單位工

程100項，單體工程483個。1月12日，魯甸地震災區第一個竣工的學校恢復重建項目光明小學教學樓舉行竣工儀式。

龍頭山鎮鎮長陳國勇表示：「在重建過程中，我們首先確保教育衛生設施建設，施工隊伍目前正在日以繼夜地加班工作，確保9月1日前學生搬入新學校上課。對於魯甸到龍頭山鎮的公路，我們力爭在春節前將路面搶修好，在5月前基本完工。」

由於許多災民賴以生存的土地在地震中被毀，災民震後的生計問題備受關注。對此，陳國勇提出「從農民變成居民、從一產轉為三產」的概念：「為了幫災民重建家園，我們將着力加大產業升級和產業發展，一些地區將打造為商貿旅遊休閒區。同時，將提升產業管理水平，對於已初具名氣的花椒、核桃等農產品，着力引進大的經銷商，把『短腿』的產品變成『長腿』的商品。」

上演文藝節目 唱「蓮花鬧」感恩

春節前幾日，在震中龍頭山鎮最大的安置點灰街子社區，災民們為了大年初一的文藝活動，忙著排練各種文藝節目，要龍燈、唱「蓮花鬧」、朗誦詩歌、表演樂器等。其中，蓮花鬧是用當地方言唱的山歌，也是最具當地特色的一種文藝表演形式。此次的蓮花鬧由67歲的老人杜學春為大家傾情表演。主題為「感恩」，主要講述了平民百姓遭受地震災害、得到四方支援關懷的過程，全部為他本人根據這次地震事實自己創作。在灰街子社區廣場，杜學春老人特意先為記者單獨表演：「官兵到來我高興，重傷輕傷全搶救；政府支持速度快，又派飛機到來嘍；直升飛機都到來，我擦乾眼淚滿高興……」（部分歌詞）。

杜學春家住龍頭山鎮八寶村，由於房屋在此次地震中損壞，所以他只能前往灰街子社區過渡安置。平時以務農為生的他，唱蓮花鬧是最大的愛好和特長。「我親眼看到地震的可怕，

以及黨和政府、各個方面的全力支援，便想創作一首蓮花鬧來感謝大家的恩情。」杜學春表示。

地震發生後，杜學春一路把這首蓮花鬧唱到了魯甸縣城。在縣城內，有不少群眾看到他紛紛過來給錢，他說：「我唱這個不是為了要錢，只是想表達我們災民的感恩之情。」

據了解，從初一開始，灰街子社區連續三天舉辦文藝活動，撫慰災民心緒，慶祝新春到來，這些節目大部分是災民自編自演。初三當天，還舉辦了最佳節目評選和舞龍晚會。



■67歲的杜學春老人以表演蓮花鬧來感謝四方恩情。倪婷攝



■平安喜樂是災民最大的新年願望。倪婷攝